

ТЕОЛОГИЯ

МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ МУДЬЮГИН – БУДУЩИЙ АРХИЕПИСКОП МИХАИЛ – В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ПРОТОИЕРЕЙ КОНСТАНТИН КОСТРОМИН

Кандидат исторических наук, кандидат богословия, проректор
по научно-богословской работе, доцент кафедры церковной истории
Санкт-Петербургской духовной академии (Россия, г. Санкт-Петербург)
K.A.KOSTROMIN@MAIL.RU

АННОТАЦИЯ. Архиепископ Михаил (Мудьюгин), один из наиболее выдающихся богословов Русской Православной Церкви второй половины XX века, прожил яркую жизнь. Одной из важных, но недоисследованных страниц его жизни является период Великой Отечественной войны, когда он, будучи эвакуирован с семьей на Урал и затем в Сибирь, работал инженером на крупных заводах тыла. Эти годы связаны с горечью потерь – смертью малолетнего сына, а также творческими поисками – пробами себя в роли писателя. Эти детали биографии давали отклик и в годы преподавания в Ленинградской духовной академии. Выяснению некоторых деталей посвящена статья.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: архиепископ Михаил (Мудьюгин), Великая Отечественная война, станкостроение, проза, богословие.

THEOLOGY

MIKHAIL NIKOLAEVICH MUDYUGIN, THE FUTURE ARCHBISHOP OF MIKHAIL, DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

ARCHPRIEST KONSTANTIN KOSTROMIN

CANDIDATE OF HISTORICAL SCIENCES, CANDIDATE OF THEOLOGY, VICE-RECTOR
FOR SCIENTIFIC AND THEOLOGICAL WORK, ASSOCIATE PROFESSOR OF THE DEPARTMENT
OF CHURCH HISTORY ST. PETERSBURG THEOLOGICAL ACADEMY (RUSSIA, SAINT PETERSBURG)
K.A.KOSTROMIN@MAIL.RU

ABSTRACT. One of the most prominent theologians of the Russian Orthodox Church in the second half of the twentieth century, Archbishop Mikhail (Mudyugin), lived a bright life. One of the important but unexplored pages of his life is the period of the Great Patriotic War, when he, having been evacuated with his family to the Urals and then to Siberia, worked as an engineer at large factories in the rear. These years are associated with the bitterness of loss – the death of a young son, as well as creative pursuits – an attempt to try himself as a writer. These details of the biography resonated during the years of teaching at the Leningrad Theological Academy. The article is devoted to clarifying some of the details.

KEYWORDS: Archbishop Mikhail (Mudyugin), the Great Patriotic War, machine tool industry, prose, theology.

В годы войны на Урале жил и трудился человек, которому было суждено стать не только свидетелем, но и активным участником церковной жизни трех эпох: дореволюционной, советской и современной нам. Речь идет об архиепископе Михаиле (Мудьюгине), в прошлом ректоре Ленинградской духовной академии, правящем архиерее Астраханской, а затем Вологодской епархии [Костромин 2012; Костромин 2017; Костромин и др. 2020; Тарнакин 2019; Тарнакин 2020а; Тарнакин 2020б;

Тарнакин 2020в; Тарнакин 2024; Иоасаф 2024а; Иоасаф 2024б; Иоасаф 2024в]. Многим своим современникам он запомнился как глубоко образованный человек, близкий друг и духовник, неординарный церковный администратор [Архиепископ Михаил 2014; Рубан 2010; Ранне 2000]. Магистр (аналогично современной степени доктора) богословия, почетный доктор университета города Турку, он был крупным богословом, который выделялся среди других церковных ученых знанием многих языков, широчайшей эрудицией и культурой.

Жизненный путь будущего владыки начинался как путь церковного человека, хотя он не был потомственным священнослужителем: его отец, чиновник, дослужился до чина статского советника, едва не став потомственным дворянином. По инициативе бабушки, очень верующего церковного человека, в возрасте 9–10 лет Миша Мудьюгин начал изучать Закон Божий в детской школе при Александро-Невской лавре, работавшей под общим руководством наместника Лавры архимандрита Николая (Ярушевича), будущего митрополита Крутицкого и Коломенского. В это же время он начал прислуживать в качестве псаломщика и певца в храме Святителя и Чудотворца Николая и иконы Божией Матери «Скоропослушница» на Песках, а после перехода клира в обновленчество по настоянию бабушки нес послушание на подворье Афонского Свято-Пантелеимонова монастыря. Священномучеником Вениамином (Казанским), митрополитом Петроградским, был пострижен в чтецы. Мама будущего владыки была активным членом Александро-Невского братства [Фирсов 2014: 28].

В последних классах школы, испытывая унижения от одноклассников и школьного руководства за свою веру, Михаил начал посещать молодежный христианский кружок, в котором познакомился со своей будущей женой Дагмарой (в православии – Марией) Шрейбер (они поженились в 1932 году). За участие в этом кружке в январе 1930 года Михаил Мудьюгин был арестован и содержался в предварительном заключении до сентября 1930 года, когда ему вынесли приговор: три года лишения свободы условно. Эта деталь его биографии позволила включить владыку Михаила в православный мартиролог в качестве исповедника веры [Санкт-Петербургский мартиролог ...].

В тяжелые 1930-е годы еще слишком молодой для принятия сана, осужденный за веру и потому потерявший право на обучение в университете, Михаил испробовал разные виды деятельности. Чтобы заработать хоть что-то, он устроился чернорабочим на завод «Красный путиловец», затем перешел на должность лаборанта в Ленинградский научно-исследовательский дизельный институт, поскольку эта должность давала ему право

получить высшее образование. К февралю 1933 года Михаил Мудьюгин окончил вечернее отделение Института иностранных языков, одновременно он посещал занятия на оркестровом факультете Ленинградской консерватории по классу скрипки и фортепиано.

С 1932 по 1937 год Михаил Николаевич и его супруга часто переезжали: город Губаха на Урале, Великий Новгород, Чудово – вот неполный перечень тех мест, где им приходилось жить. В 1937 году, после получения из НКВД уведомления о снятии судимости чета Мудьюгиных смогла вернуться в Ленинград. Оставшиеся две комнаты квартиры, в которой Михаил провел детство, были обменены на квартиру в городе Пушкине, куда переехали родители Михаила Николаевича и Дагмара, которая в это время ожидала первенца. Переезд в конце лета 1937 года из Чудова в Пушкин оказался своевременным: вскоре на чудовском заводе, где работал Михаил Николаевич, прошли массовые аресты. В старости владыка по этому поводу говорил, что «по-видимому, Бог меня хранил, так как, хотя мое поведение в политическом плане было совершенно безупречным, однако известная всем религиозность, как моя, так и Дагмары, добрые отношения с пострадавшими заводскими производственниками и след, оставленный в нашей жизни после ареста 1930 года, несомненно могли бы служить поводом для новых неприятностей» [Костромин 2015: 28–29]. Правда, Дагмаре ленинградскую прописку удалось выхлопотать только после войны, в 1949 году. Часто встречаясь и расставаясь с супругой, Михаил Николаевич размышлял над природой любви: «У любви и дружбы бывают две судьбы: одна – жить, не расставаясь, другая – постоянных прощаний и встреч. Трудно сказать, какая из них счастливее... В первой нет острых страданий, но сама любовь тупеет, становясь привычкой, и не ценим, что имеем. Вторая – заставляет постоянно ощущать заново всю свою ценность (страшит утрата), но как много в такой любви боли и горечи» [Костромин 2015: 29].

Хотя последующие события, вплоть до принятия священнического сана, мало отразились в так до сих пор и не опубликованных воспоминаниях, интервью, данных в последние годы жизни, и сохранившихся в церковных и личном архивах документах, их можно частично реконструировать. С лета 1937 по декабрь 1942 года Михаил Николаевич Мудьюгин работал в Центральном конструкторском бюро при Станкостроительном заводе им. Я. М. Свердлова города Ленинграда [ЦГА СПб. Ф. Р-4995). В августе 1941 года, менее чем за месяц до начала блокады, завод был частично эвакуирован на Урал, в Свердловск, хотя часть производств, связанных с изготовлением боеприпасов, была оставлена в блокадном городе [Ленинградский станкостроительный

завод]. Поскольку инженерная часть представляла стратегический интерес, тогда же, в августе, конструкторские бюро были вывезены на Урал вместе с семьями. Уехала и семья Мудьюгиных.

Зимой 1942–1943 годов Мудьюгины переехали в Новосибирск, где Михаил Николаевич устроился на завод «Тяжстанкогидропресс» старшим инженером-теплотехником. Здесь и родился его будущий технический интерес – паросиловые установки. Завод, строительство которого стартовало в 1940 году [Первые гидравлические прессы ...], а в 1941-м было заморожено из-за войны, снова начал активно строиться с 19 августа 1942 года, когда нарком станкостроения А. И. Ефремов издал приказ о создании Новосибирского завода тяжелых станков и крупных гидропрессов «Тяжстанкогидропресс» [Тяжстанкогидропресс]. Михаил Николаевич, возможно, принимал участие в изготовлении первых гидравлических прессов, законченных в начале 1943 года, что ознаменовало начало производства. В истории завода отмечается, что «в начале нового производства выпускалась самая простая техника, но она вполне отвечала нуждам войны. Завод не выпускал непосредственно военную продукцию. Молодой коллектив сделал главное – сохранил и пустил в производство все, что удалось вывезти с эвакуированных заводов, создал из незавершенного производства, базовых деталей, заготовок Краматорского, Краснодарского станкозаводов прессы, на которых другие заводы производили боеприпасы и вооружение для борьбы с врагом на фронтах Великой Отечественной. Мозговым центром, техническим потенциалом будущих сибирских станко- и прессостроителей стали ведущие конструкторы Ленинградского станкостроительного завода им. Свердлова, Краснодарского и Краматорского станкозаводов, переведенные на завод-новостройку. Они прибыли в Сибирь со своим оборудованием, технической документацией, большим объемом готовых базовых деталей, заготовками» [Музей Новосибирска]. Сотрудники эвакуированного Ленинградского станкостроительного завода добирались из Свердловска до Новосибирска в течение всего 1943 года. Становление завода зимой 1942–1943 годов было крайне тяжелым для его сотрудников: смены длились по 12–14 часов, а после них все шли разгружать эшелоны с новым оборудованием и материалами [История промышленности Новосибирска 2004: 63–75].

Поскольку Михаил Николаевич был военнообязанным, он сам добровольно во время пребывания в Сибири дважды приходил в военкомат с просьбой отправить его на фронт. Во второй раз ему ответили: «Когда будет нужно, вас призовут. А пока вы нужны там, где работаете» [Костромин 2015: 30]. Возможно, эти попытки попасть

в действующие войска были связаны с тяжелыми условиями жизни. Население Новосибирска за первые три года войны выросло на четверть, расселять прибывших специалистов было некуда, жить приходилось в наскоро построенных бараках, землянках, школах, театре [Кураев и др. 2015: 89]. Трудно установить точно, но, возможно, именно тогда Михаил и Дагмара Мудьюгины на какое-то время перестали жить вместе. Воссоединились они уже в Ленинграде в 1948 году. В 1944 году в возрасте шести лет умер единственный сын Мудьюгиных Герман¹. Дочь Ксения родится в 1952 году.

Также в годы войны Михаил Николаевич пробовал себя в писательстве. Из-под его пера вышло несколько рассказов и повесть «Катюша». В конце 1980-х, когда в СССР была провозглашена политика гласности, он, будучи еще архиереем в Вологде, попытался опубликовать повесть. Однако, получив отказ в одном из крупных литературных журналов, прекратил эти попытки. Все произведения до сих пор хранятся в рукописи и машинописных копиях в личном архиве владыки. Позже фрагмент одного из рассказов был опубликован в газете «Кифа» [Владыка Михаил ... 2022: 27].

Кроме того, во время войны Михаил Мудьюгин получил еще одно высшее образование, по направлению от завода «Тяжстанкогидропресс». В 1946 году он окончил энергетический факультет Московского заочного института металлопромышленности, получив специальность инженера-теплотехника по паросиловым установкам. К этому времени работа завода была полностью налажена, а вахты по 11–14 часов с 1945 года начали нести немецкие военнопленные [История и этнография ... 2009: 494–495; Долголюк, Маркдорф 2014: 125]. Михаил Николаевич, знавший немецкий язык, причем именно технический, мог быть полезен при отлаживании их работы, однако ни он сам ни разу не вспоминал об этом, ни документы ничего об этом не говорят.

В 1947 году семья Мудьюгиных вернулась в Ленинград, где Михаил Николаевич работал сначала в качестве старшего инженера отдела капстроительства на 7-й ЛГЭС, а с 25 июня 1948 по 5 ноября 1954 года – в качестве младшего научного сотрудника и старшего инженера в Центральном котлотурбинном научно-исследовательском институте им. Ползунова. В октябре 1953 года, окончив аспирантуру при котлотурбинном институте, он защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук.

Но все эти годы его не оставляло желание, появившееся еще в раннем

¹ Благодарю М. Т. Валиева за предоставленные сведения.

детстве, – стать священнослужителем. Едва поселившись в Ленинграде, Михаил Николаевич начал посещать Преображенский собор, где в начале 1950-х годов под руководством настоятеля протоиерея Михаила Гундяева (отца Святейшего Патриарха Кирилла) принялся изучать семинарскую программу, готовясь к рукоположению в сан [Небо 2024]. Рукополагать его хотел ленинградский митрополит Григорий (Чуков), но не успел, а его преемник – митрополит Елевферий – на скандал не решился: рукоположение доцента Горного института в тот момент, когда от веры отрекся проректор Ленинградской духовной академии протоиерей Александр Осипов, сулило одни неприятности.

Проблему разрешило давнее, еще с детского возраста, знакомство с митрополитом Крутицким и Коломенским Николаем (Ярушевичем), который рекомендовал Михаила Николаевича епископу Вологодскому Гавриилу (Огородникову). 21 сентября 1958 года Михаил Мудьюгин был рукоположен в диаконы, а 25 сентября – в священники. Новопосвященный иерей Михаил, уйдя с гражданской работы, стал служить в кафедральном храме Вологды, где впоследствии и окончилась его святительская деятельность. Став священником, отец Михаил сразу же взялся за собственное духовное образование и за шесть лет, с 1959 по 1965 год, сумел окончить ленинградскую духовную семинарию и академию и защитить еще одну, теперь уже церковную, кандидатскую диссертацию.

Овдовевший к этому времени отец Михаил после окончания академии по приглашению митрополита Никодима (Ротова) снова перебрался в Ленинград и начал преподавать в духовных школах латинский язык и историю западных исповеданий. 13 октября 1966 года по представлению митрополита Никодима указом Святейшего Патриарха Алексия I доцент протоиерей Михаил Мудьюгин был назначен на должность ректора Санкт-Петербургских духовных школ. Постриженный в монахи с сохранением имени Михаил, он в Троицком соборе Александро-Невской лавры был рукоположен во епископа Тихвинского, викария Ленинградской епархии. Ректором епископ Михаил был всего два года. 30 июля 1968 года он был назначен на Астраханскую кафедру. Однако в 1972 году смог защитить магистерскую диссертацию [Михаил 2010; Михаил 2012], а во второй половине 1970-х возобновил преподавание в академии, где был профессором почти до самой кончины.

Многие таланты будущего православного архипастыря раскрылись в советском тылу в годы Великой Отечественной войны. Здесь он испытал горе тяжелейшей утраты – смерть сына. Здесь сформировался его настойчивый характер, не утративший при всех тяжелых испытаниях жизнерадостности и пылкости. На Урале и особенно в Сибири

определился и его научный и практический инженерный интерес, который давал о себе знать и в годы ректорства в духовной академии, где он мог сам починить сломавшийся паровой котел. Владыка Михаил не стеснялся того, что был советским человеком и глубоко верующим христианином. Великая Отечественная война была испытанием, пройдя через горнило которого можно было стать тверже стали. Такие крепкие убеждения люди были лучшим подарком Церкви Христовой.

ЛИТЕРАТУРА

- Архиепископ Михаил (Мудьюгин) в воспоминаниях и размышлениях: мат-лы конф., посвященной 100-летию со дня рождения архиепископа Михаила (Мудьюгина), 1912–2000. Санкт-Петербург, 14 мая 2012 года / под ред. священн. К. Костромина и Д. В. Волужкова. СПб.: СПбПДА, 2014.
- Владыка Михаил (Мудьюгин) – богослов и миссионер // Кифа. Издание Преображенского содружества малых православных братств. 2022. № 5. С. 27.
- Долголюк А. А., Маркдорф Н. М. Военнопленные на сибирских стройках (1943–1950 гг.) // Федерализм. 2014. № 4 (76). С. 123–136.
- Иоасаф (Вишняков А. П.), игум. Деятельность архиепископа Михаила (Мудьюгина) на фоне трансформации церковно-государственных отношений в конце 1980-х – начале 1990-х гг. // Теологический вестник Смоленской православной духовной семинарии. 2024. № 3 (24). С. 52–61.
- Иоасаф (Вишняков А. П.), игум. Личность и служение архиепископа Михаила (Мудьюгина) в аспекте церковно-государственных взаимоотношений советского периода (конец 1960-х – 1970-е гг.) // Христианское чтение. 2024. № 3. С. 343–350.
- Иоасаф (Вишняков А. П.), игум. Некоторые аспекты публикационной деятельности архиепископа Михаила (Мудьюгина) в период управления им Астраханской епархией // Теологический вестник Смоленской православной духовной семинарии. 2024. № 1 (22). С. 198–207.
- История и этнография немцев в Сибири / сост. и науч. ред. П. П. Вибе. Омск: Омский государственный историко-краеведческий музей, 2009.
- История промышленности Новосибирска. Т. III: Второй фронт, 1941–1945. Новосибирск: Историческое наследие Сибири, 2004.
- Костромин К., прот. Архиепископ Михаил (Мудьюгин) (1912–2000): музыкант, полиглот, инженер и богослов. СПб.: СПбПДА, 2015.
- Костромин К., прот. Стили православного богословия XX века. К оценке трудов архиепископа Михаила (Мудьюгина) // Труды кафедры богословия Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2017. № 1. С. 25–38.
- Костромин К., прот., Лушников Д., священн., Палюлин Е., прот., Тарнакин Н. А., Фирсов С. Л. Материалы круглого стола, посвященного 20-летию со дня кончины архиепископа Михаила (Мудьюгина) // Труды кафедры богословия Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2020. № 1 (5). С. 86–108.

- Костромин К., свящ. Архиепископ Михаил (Мудьюгин) как студент, ректор и профессор Санкт-Петербургских (Ленинградских) духовных школ. К 100-летию со дня рождения (на материале личных дел из архива СПбПДА) // Христианское чтение. 2012. № 2. С. 6–42.
- Кураев А. М., Путинцев А. Н., Комаров Д. Д. Сибирь в годы Великой Отечественной войны: истоки промышленного превосходства // Гуманитарные проблемы военного дела. 2015. № 3 (4). С. 88–89.
- Ленинградский станкостроительный завод имени Свердлова. URL: <https://stanki-expro.ru/novosti/tpost/v0ihnluxz1-leningradskii-stankostroitel'nyi-zavod-im> (дата обращения: 07.11.2024).
- Михаил (Мудьюгин), архиеп. Православное учение о личном спасении. Спасение как цель и как состояние / сост., предисл., ред. свящ. К. Костромина. СПб.: Сатисъ, 2010.
- Михаил (Мудьюгин), архиеп. Православное учение о личном спасении. Спасение как процесс / сост. и ред. свящ. К. Костромина, предисл. свящ. К. Костромина и Ю. А. Соколова. СПб.: Сатисъ, 2012.
- Музей Новосибирска. URL: <https://m-nsk.ru/portfolio-item/zavod-tyazhstankogidropress> (дата обращения: 07.11.2024).
- Небо. 2024. № 1 (27). Номер посвящен 95-летию со дня рождения митрополита Никодима (Ротова) и 50-летию со дня кончины протоиерея Михаила Васильевича Гундяева.
- Первые гидравлические прессы. Из первомайского рапорта коллектива новосибирского завода «Тяжстанкогидропресс» горкому ВКП(б). 1 мая 1943 г. URL: <https://www.docs.historyrussia.org/ru/nodes/360143-pervye-gidravlicheskie-pressy-iz-pervomayskogo-raporta-kollektiva-novosibirskogo-zavoda-locale-nil-tyazhstankogidropress-locale-nil-gorkomu-vkp-b-1-maya-1943-g#mode/inspect/page/1/zoom/4> (дата обращения: 07.11.2024).
- Ранне И., прот. Архиепископ Михаил (Мудьюгин) // Санкт-Петербургский церковный вестник. 2000. № 3. С. 38–41.
- Рубан Ю. И. Интеллигент – профессор – архиерей // Вода живая. 2010. № 2 (121). С. 20–24.
- Санкт-Петербургский мариолог духовенства и мирян. URL: <http://www.petergen.com/bovkalo/mar/rusarch.html> (дата обращения: 07.11.2024).
- Тарнакин Н. А. «Всегда сохранял живые воспоминания о гостившем в семье его отца о. Иоанне...». Рапорт архиепископа Михаила (Мудьюгина) Святейшему Патриарху Алексию II о тросточке св. Иоанна Кронштадтского // Труды кафедры богословия Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2020. № 1 (5). С. 109–113.
- Тарнакин Н. А. К вопросу об особенностях церковноправового мышления архиепископа Михаила (Мудьюгина) (на материалах указов о канонических прещениях 1980–1992 гг.) // Вестник Исторического общества Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2020. № 1 (4). С. 177–191.
- Тарнакин Н. А. К вопросу об отношении архиепископа Михаила (Мудьюгина) к евхаристическому богословию. По материалам межхристианских

- богословских собеседований // Труды кафедры богословия Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2020. № 2 (6). С. 62–72.
- Тарнакин Н. А. Отдельные аспекты богословского наследия архиепископа Михаила (Мудьюгина) (1912–2000) // Труды кафедры богословия Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2019. № 2 (4). С. 216–236.
- Тарнакин Н. А. Церковно-правовые и пастырские аспекты указов 1981–1993 гг. архиепископа Вологодского и Великоустюжского Михаила (Мудьюгина); 1912–2000) // Вестник Исторического общества Санкт-Петербургской Духовной Академии. 2024. № 1 (17). С. 141–165.
- Тяжстанкогидропресс. История компании. URL: <https://www.nztsg.ru/about/history/> (дата обращения: 07.11.2024).
- Фирсов С. Л. К вопросу о последнем периоде жизни архиепископа Михаила // Архиепископ Михаил (Мудьюгин) в воспоминаниях и размышлениях: мат-лы конф., посвященной 100-летию со дня рождения архиепископа Михаила (Мудьюгина), 1912–2000. Санкт-Петербург, 14 мая 2012 года / ред. свящ. К. Костромина и Д. В. Волужкова. СПб.: СПбПДА, 2014. С. 28–34.
- Центральный государственный архив Санкт-Петербурга. Фонд Р-4995. URL: <https://www.citywalls.ru/house8489.html> (дата обращения: 07.11.2024).

REFERENCES

- Archiepiskop Mikhail (Mud'yugin) v vospominaniyakh i razmyshleniyakh: mat-ly konf., posvyashchennoy 100-letiyu so dnya rozhdeniya archiepiskopa Mikhaila (Mud'yugina), 1912–2000 [Archbishop Michael (Mudyugin) in Memoirs and Reflections: Conference Proceedings Dedicated to the 100th Anniversary of Archbishop Michael (Mudyugin)]. St. Petersburg, SPbPDA Publ., 2014. (In Russ.)
- [Vladyka Mikhail (Mud'yugin) – bogoslov i missionary] [Archbishop Michael (Mudyugin) – Theologian and Missionary]. Kifa. Izdanie Preobrazhenskogo sodruzhestva malykh pravoslavnykh bratstv [Kifa. Publication of the Transfiguration Fellowship of Small Orthodox Brotherhoods]. 2022, no. 5, p. 27. (In Russ.)
- Dolgolyuk A. A., Markdorf N. M. [Prisoners of war at Siberian construction sites (1943–1950)]. Federalizm [Federalism]. 2014, no. 4 (76), pp. 123–136. (In Russ.)
- Ioasaf (Vishnyakov A. P.), hegumen. [Activities of Archbishop Michael (Mudyugin) against the background of the transformation of church-state relations in the late 1980s – early 1990s]. Teologicheskiy vestnik Smolenskoj pravoslavnoy dukhovnoy seminarii [Theological Bulletin of Smolensk Orthodox Theological Seminary]. 2024, no. 3 (24), pp. 52–61. (In Russ.)
- Ioasaf (Vishnyakov A. P.), hegumen. [Personality and ministry of Archbishop Michael (Mudyugin) in the aspect of church-state relations of the Soviet

- period (late 1960s – 1970s)]. *Khristianskoe chtenie* [Christian Reading]. 2024, no. 3, pp. 343–350. (In Russ.)
- Kostromin K., prot. Arkhiepiskop Mikhail (Mud'yugin) (1912–2000): muzykant, poliglot, inzhener i bogoslov [Archbishop Michael (Mudyugin) (1912–2000): Musician, Polyglot, Engineer and Theologian]. St. Petersburg, SPbPDA Publ., 2015. (In Russ.)
- Kostromin K., prot. [Styles of Orthodox theology of the 20th century. On the evaluation of the works of Archbishop Michael (Mudyugin)]. *Trudy kafedry bogosloviya Sankt-Peterburgskoy Dukhovnoy Akademii* [Proceedings of the Department of Theology of St. Petersburg Theological Academy]. 2017, no. 1, pp. 25–38. (In Russ.)
- Mikhail (Mud'yugin), archbishop. *Pravoslavnoe uchenie o lichnom spasenii. Spasenie kak tsel' i kak sostoyanie* [The Orthodox Doctrine of Personal Salvation. Salvation as Goal and as State]. St. Petersburg, Satis Publ., 2010. (In Russ.)
- Ranne I., prot. [Archbishop Michael (Mudyugin)]. *Sankt-Peterburgskiy tserkovnyy vestnik* [St. Petersburg Church Bulletin]. 2000, no. 3, pp. 38–41. (In Russ.)
- Tarnakin N. A. [Some aspects of the theological heritage of Archbishop Michael (Mudyugin) (1912–2000)]. *Trudy kafedry bogosloviya Sankt-Peterburgskoy Dukhovnoy Akademii* [Proceedings of the Department of Theology of St. Petersburg Theological Academy]. 2019, no. 2 (4), pp. 216–236. (In Russ.)
- [Leningradskiy stankostroitel'nyy zavod imeni Sverdlova] [Leningrad Machine-Tool Plant named after Sverdlov]. URL: <https://stanki-expo.ru/novosti/tpost/v0ihnluxz1-leningradskii-stankostroitel'nii-zavod-im> (accessed: 07.11.2024). (In Russ.)
- [Pervye gidravlicheskie pressy] [First Hydraulic Presses]. URL: <https://www.docs.historyrussia.org/ru/nodes/360143-pervye-gidravlicheskie-pressy-iz-pervomayskogo-raporta-kollektiva-novosibirskogo-zavoda-locale-nil-tyazhstankogidropress-locale-nil-gorkomu-vkp-b-1-maya-1943-g> (accessed: 07.11.2024). (In Russ.)
- [Tyazhstankogidropress. Istoriya kompanii] [Tyazhstankogidropress. Company History]. URL: <https://www.nztsg.ru/about/history/> (accessed: 07.11.2024). (In Russ.)
- [Tsentral'nyy gosudarstvennyy arkhiv Sankt-Peterburga. Fond R-4995] [Central State Archive of St. Petersburg. Fund R-4995]. URL: <https://www.citywalls.ru/house8489.html> (accessed: 07.11.2024). (In Russ.)